

# 以“四个一”信息化智能化系统为基础 加快建设海南自贸港海关智慧监管体系

文 | 高瑞峰

省委书记冯飞在智慧海南建设领导小组第五次会议上强调,封关运作信息化项目建设是推进海南自贸港建设的重要支撑,是推动封关运作的重要环节,要以时不我待、只争朝夕的精神状态,在全省开展封关运作信息化项目建设大会战。海口海关坚持以习近平总书记关于海南自贸港建设的重要指示批示精神为指导,认真贯彻落实智慧海南建设要求,按照“智关强国”行动计划和《智慧海关建设总体方案》部署安排,依靠改革和科技“双轮驱动”,构建以“一人一码、一企一

账、一物一链、一呼一应”(下称“四个一”)为支撑的海南自贸港海关智慧监管体系,集全关之力、汇全关之智,加快推进封关运作信息化项目建设,为海南自贸港建设作出海关新贡献。

## 坚持系统观念、集成创新,加快构建以“四个一”为支撑的海南自贸港海关智慧监管体系

整体谋划,分步推进。加强前瞻性思考和全局性谋划,坚持系统观念和科学方法、顶层设计和基层首创、整体推进和重点突破相结合,切实增强项目建设的系统性、

整体性、协同性。以“数据线索”为纽带,按照“业务领域—典型业务场景—场景亮化工程”的逻辑,通过选取典型业务场景先行先试,以点带面提升项目支撑服务的能力和水平,再推动一批业务场景项目复制推广,不断丰富“四个一”应用场景。

科技赋能,智慧引领。聚焦贸易自由化便利化,创新监管理念,探索“一线放开、二线管住、岛内自由”制度下的海关监管新模式。以业务改革引领科技创新,将海关智慧监管平台建设融入智慧海关建设,依托大数据、云计算、物联网、人工智能等新技术应用,推动实现高效监管。以科技创新赋能业务改革,深化信息技术应用、推动监管流程再造,探索顺势监管、穿透式验证、自动化运行,实现管得住、放得开、通得快。

协同配合,共建共享。有效发挥地方政府、相关部门作用,建立海南自贸港在国门卫生安全、生物安全、进出口商品质量安全、打击离岛免税“套代购”走私等领域的联系配合机制。强化地方政府、联检单位、口岸运营主体间协同联动,充分发挥署省会商机制作用,压紧压实地方主体责任及各部门



海口海关所属三亚海关关员在三亚保税物流中心(B型)开展监管工作。海口海关供图